

Рецензия

**на выпускную квалификационную работу Кузнецовой И. Г.
по теме «Развитие Абанского района в послевоенный период
(вторая половина 1940 – нач. 1950-х гг.)».**

Дипломное исследование И. Г. Кузнецовой продолжает создаваемую на протяжении многих лет на кафедре отечественной истории серию выпускных квалификационных работ, посвященных истории городов и районов Красноярского края. Вместе с тем оно выгодно отличается от многих других подобных работ, рассматривающих развитие районов в традиционном «отраслевом» ключе социально-экономического развития. Хотя в дипломной работе отражены и проблемы развития основных отраслей экономики и социальной сферы Абанского района, рассматриваются они преимущественно через призму повседневной жизни его жителей в один из наиболее сложных и противоречивых периодов истории нашей страны. О стремлении к реализации именно такого подхода к трактовке проблемы свидетельствует и представленный в историографическом обзоре анализ литературы.

Несомненным достоинством дипломного исследования И. Г. Кузнецовой является его обширная и разнообразная источниковая база, включающая опубликованные и архивные источники разного характера, материалы периодической печати, публицистические и художественные произведения. Особую ценность и интерес представляют собранные самой дипломницей воспоминания местных жителей, содержащие яркую, «сочную» характеристику послевоенной деревенской жизни.

Не вызывает нареканий избранная структура исследования, позволяющая осветить самые разнообразные аспекты жизни Абанского района в рассматриваемый период.

В первой главе рассматривается процесс восстановления основных отраслей экономики района после войны, трудовые будни и условия труда жителей района.

Во второй главе представлена картина повседневной жизни сельчан Абанского района через характеристику их уровня потребления в контексте налоговой политики государства, медицинского обслуживания, бытовых условий, разных форм культурного досуга и образовательной деятельности.

Особый интерес вызывает третья глава, посвященная спецпереселенцам Абанского района, их быту, трудовой деятельности, взаимоотношениям с местными жителями. В значительной степени проблема спецпереселенчества подается автором в этой главе через персональную историю.

Удачно дополняют картину повседневной жизни абанцев, персональную историю ряда жителей района в послевоенную эпоху и иллюстративные материалы, включенные в приложение к дипломной работе.

В качестве замечания к дипломному исследованию можно отметить недостаточно продуманные формулировки названий параграфов внутри глав работы. Ряд вопросов вызывает также компоновка материала первой главы диплома, думается, что выделение 1 параграфа совершенно излишне.

В целом выпускная квалификационная работа И. Г. Кузнецовой соответствует всем формальным требованиям ВКР, является серьезным самостоятельным историческим исследованием, представляющим научный и практический интерес. По мнению рецензента, она заслуживает оценки «отлично».

Рецензент

к.и.н., доцент кафедры
Отечественной истории
Ворошилова Н. В.